

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ М. Д. Северьянов
подпись
«__» _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Красноярск эпохи перестройки в прессе и общественном сознании современников

Руководитель _____ к. и. н., доцент
подпись, дата

Е. В. Голубева

Выпускник _____
подпись, дата

А. В. Сабенина

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Развитие Красноярского края в годы перестройки.....	13
2. Общественное сознание жителей Красноярска на основе источников личного происхождения периода перестройки.....	29
3. Общественная жизнь красноярцев в СМИ эпохи перестройки.....	44
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	60
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ	64

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Период перестройки (1985–1991 года) занимает одно из центральных мест в современной истории России, несмотря на всю сложность и противоречивость данного периода. В эти годы российское общество переживало множество кардинальных изменений в политической, экономической и общественной жизни, которые связаны с курсом реформ М. С. Горбачева.

Перестройка – это глобальный процесс, влияние которого распространяется на всю территорию Советского Союза, затрагивая все регионы страны, без исключения. Стоит обратить внимание, что на сегодняшний момент существует много научных работ, посвященных политике перестройки. При этом, данные работы отражают общие особенности проводимых реформ в государстве, не сосредотачиваясь на региональном уровне.

Локализация исследования на региональном уровне представляет бесспорный интерес и позволяет выделить особенности происходивших изменений на конкретной территории.

Красноярский край – это географический центр России, второй по площади регион страны, который обладает богатой промышленной составляющей, а также является культурной, исторической и научной базой Восточной Сибири.

При этом, несомненный интерес представляет административный центр – город Красноярск, его тенденции и отличительные черты, способные оказывать влияние на развитие всего Красноярского края.

В период перестройки Красноярск также перенес значительные потрясения в социальной и политической сферах. Нужно сказать, что именно в это время отразились ярче все кризисные явления общества, которые проявились в панических настроениях всех советских граждан, произошел надлом всей советской системы. Исходя из данного факта, важно исследовать

общественное сознание жителей города Красноярска, для отражения общественной атмосферы тех времен, а также показать восприятие перестроечных реформ местным населением.

Кроме того, стоит добавить, что во второй половине XX века осуществимо обнаруживается взаимодействие человека с государственной идеологией, которая влияет на формирование стиля, моделей поведения и картин мира людей. Исходя из этого, определяется важность изучения общественного сознания человека, ведь через субъективность воспоминаний понимается авторское отношение к эпохе, характеризуется дух времени, передаваемый личностью.

На данный момент исследований в этом направлении крайне мало, поэтому важно осветить настроения людей того времени с опорой на личные и периодические источники, для того чтобы понять мышление человека той эпохи, и как оно изменилось в результате реформ периода перестройки.

Таким образом, среди клубка проблем, которые ставит период перестройки, изучение общественного сознания является важной частью научного исследования. Изучение эпохи через призму восприятия рядового жителя отражает существовавшие в обществе настроения, эмоциональные состояния и переживания, тех времен.

Степень изученности проблемы. На сегодняшний момент политике перестройки М. С. Горбачева посвящено большое количество научных работ. Историки все чаще обращаются к проблеме распада СССР, подробно анализируют экономические и политические реформы того периода.

Среди современных исследователей, которые изучают политику перестройки, стоит выделить А. С. Барсенкова¹, А. Б. Безбородова², Р. А. Медведева³ и Р. Г. Пихою⁴. Именно эти исследователи в своих работах

¹ Барсенков А. С. Реформы Горбачева и судьба союзного государства 1985–1991 / А. С. Барсенков, М.: Издательство Московского университета, 2001. 362 с.

² Безбородов А. Б. История России в новейшее время 1985-2009 гг. / А. Б. Безбородов. М.: Проспект, 2017. 440 с.

³ Медведев Р. А. Советский Союз. Последние годы жизни: конец советской империи / Р. А. Медведев. М.: АСТ, 2010. 647 с.

смогли систематизировать всю полученную информацию, довольно четко и лаконично изложить её. При этом, стоит сделать акцент на том, что в представленных работах весь спектр исследования смещен на политическую и экономическую составляющую государства того времени.

Главной особенностью современной историографии последних лет, в том числе и зарубежной, является повышенный интерес к социальной истории и истории повседневности, в центре которых стоит человек и его воспоминания.

Среди работ, которые изучают повседневность периода перестройки, можно назвать работу российского антрополога А. В. Юрчака⁵ и научные труды специалистов по истории повседневности И. Б. Орлова⁶ и Д. В. Юргановой⁷.

Главной историографической проблемой является недостаточное количество работ, посвященных общественному сознанию в годы перестройки.

В своей диссертации И. М. Мусатов изучает общественное восприятие экономических реформ в СССР в период перестройки⁸. При этом, автор делает акцент на взаимодействие экономики и политики, а также их способность оказывать влияние на человека и его сознание.

Акцент на общественное сознание интеллигенции делает в своей работе Д.С. Сазанов⁹. Исследователь рассматривает изменения ценностей советской интеллигенции в период перестройки.

Локализация исследования прослеживается в статье А. В. Захарченко. Автор анализирует общественное сознание жителей Куйбышевской области¹⁰.

⁴ Пихоя Р. Г. Советский Союз: история власти. 1945-1991 / Р. Г. Пихоя. Новосибирск: Сибирский хронограф, 2000. 684 с.

⁵ Юрчак А. В. Это было навсегда, пока не кончилось. Последнее советское поколение / А. В. Юрчак. М.: Новое литературное обозрение, 2014. 664 с.

⁶ Орлов И. Б. Советская повседневность: исторический и социологический аспекты становления / И. Б. Орлов. Москва, 2008. 230 с.

⁷ Юрганова Д. В. Советская повседневность: жизнь в дефиците / Д. В. Юрганов. Москва, 1995. [Электронный ресурс] / кафедра культурологии ПГТУ. URL: <http://maiskoechtivo.pstu.ru/2008/1/8/8.html> (дата обращения: 04.06.2020).

⁸ Мусатов И. М. Советское общество в условиях перестройки в СССР на рубеже 1980-х - 1990-х гг.: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук: 07.00.02 / Москва. Институт международного права и экономики А.С. Грибоедова, 2007. 180 с.

⁹ Сазанов Д. С. Трансформация общественно-политического сознания советской интеллигенции в период перестройки: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук: 07.00.02 / Ижевск, Удмуртский государственный университет, 2012. 203 с.

При этом выявляет эмоциональное состояние населения, его умонастроения, а также основные тенденции и этапы общественного настроения, сложившиеся в тот период.

Стоит сказать, что в большинстве научных работ внимание уделено политике и экономике перестроечных лет.

Говоря об истории Красноярского края, стоит сказать о том, что большинство работ посвящены периоду XIX – началу XX века. В свою очередь, работ, посвященных последнему десятилетию СССР крайне мало.

Среди работ красноярских авторов стоит выделить коллективную работу «Красноярье: пять веков истории»¹¹. В данной работе авторы представили историю развития Красноярского края с 1917 по 2006 года. Шестая глава данной работы посвящена истории региона с конца 1970-х годов до распада СССР в 1991 году. Авторы подробно раскрывают экономическое и общественно-политическое состояние Красноярского края в указанный период.

Другой, не менее важной работой является монография «Иллюстрированная история Красноярья (1917–1991)»¹². Данная работа вносит некоторые дополнения по истории Красноярского края в годы перестройки.

При этом, стоит обратить внимание, что информация в указанных двух работах переплетается между собой, авторы дублируют уже известную информацию.

С другой же стороны, главным достижением данных двух работ является наличие фотоматериала – визуального источника периода перестройки.

Кроме того, частичную информацию о развитии Красноярского края можно встретить в работах сибирских ученых. Упоминание о Красноярске встречается в работе Л. Г. Олеха¹³, а также в работе «География Сибири в

¹⁰ Захарченко А. В. На заре «эпохи 1990-х»: общественные настроения жителей Куйбышевской области в 1990-1991 гг. В контексте социальной истории России / А. В. Захарченко // Самарский научный вестник. 2018. № 4 (25). С. 263–269.

¹¹ Красноярье: пять веков истории / Н. И. Дроздов [и др.]. Красноярск: Платина, 2006. 256 с.

¹² Иллюстрированная история Красноярья (1917–1991) / В. И. Фёдорова [и др.]. Красноярск: РАСТР, 2014. 264 с.

¹³ Олех Л. Г. История Сибири / Л. Г. Олех. Ростов н/Д.: Феникс, 2005. 360 с.

начале XXI века: Восточная Сибирь»¹⁴. В данных работах обосновывается экономическое преимущество Красноярского края в середине 1980-х годов.

Особого внимания заслуживают работы красноярских исследователей, которые изучают СМИ в период перестройки.

Кандидат исторических наук В. В. Никуленков в своей научной статье рассматривает деятельность краевых и местных СМИ, выделяет особенности периодической печати города Красноярска¹⁵.

Уникальной по своему содержанию является книга «Говорит и показывает Красноярск»¹⁶. Это первая работа, посвященная истории развития красноярского телевидения. В исследовании рассказывается о появлении новых телевизионных передач, о трудностях развития медиа в условиях становления рыночных механизмов экономики, а также о работе в условиях гласности.

Работа О. А. Зориной затрагивает вопрос о развитии радио и телевидения в условиях свободы слова и печати¹⁷. Автор напрямую обращается к местным радиоведущим, с просьбой рассказать об истории создания новых форматов телерадиовещания в Красноярске в период перестройки.

Особый интерес среди работ красноярских исследователей представляет книга «Созидатели». Как отмечают авторы: «Эта книга о людях, своим трудом заслуживших общественное признание, о рабочих профессиях» Красноярского края¹⁸. Данное исследование отражает богатую промышленную составляющую региона. При этом, подчеркивается, что за каждым экономическим подвигом стоит человеческий труд, непосредственно сам человек, стремившийся к высоким результатам на благо своей маленькой Родины.

Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что среди отечественных исследователей политика перестройки занимает важное место в числе их

¹⁴ География Сибири в начале XXI века: Восточная Сибирь / Л. М. Корытный [и др.]. Новосибирск: Академическое издательство «Гео», 2016. 396 с.

¹⁵ Никуленков В. В. Деятельность краевых и местных СМИ г. Красноярска в контексте политике перестройки в 1989–1991 годах / В. В. Никуленков // Молодой учёный. 2010. № 8 (19). С. 106–109.

¹⁶ Говорит и показывает Красноярск / Т. Н. Елинская [и др.]. Красноярск: Поликор, 2012. 264 с.

¹⁷ Зорина О. А. Красноярское краевое телевидение и радио / О. А. Зорина. Красноярск: Сиб. фе-дер. ун-т, 2012. 220 с.

¹⁸ Созидатели / Е. Лалетина [и др.]. Красноярск: Поликор, 2011. С. 11.

исследований. Однако, в большинстве случаев более детальному изучению подвергаются экономические и политические процессы. В то же время имеются «белые пятна» относительно социальной и общественной сферы в годы перестройки.

В свою очередь, история развития Красноярского края периода перестройки мало освещена в научных работах. Но в данных работах имеется достаточно полезного материала, касаемо периода, что несомненно указывает на значимость данного региона в истории СССР.

Цель исследования: выявить особенности влияния политики перестройки (1985–1991 года) на жизнь жителей города Красноярска, на общественное сознание и восприятие всех произошедших перемен.

Исходя из поставленной цели можно выделить следующие **задачи:**

1. Рассмотреть основные экономические и общественно-политические изменения в Красноярском крае в годы перестройки (1985–1991 года);
2. Выявить особенности общественного сознания современников, отразившихся в личных источниках красноярцев;
3. Установить характерные черты общественной жизни красноярцев, транслируемые в СМИ в годы перестройки.

Объектом исследования выступает история развития города Красноярска в период политики перестройки (1985–1991 года).

Предметом исследования является отражение изменений эпохи перестройки в общественной жизни города Красноярска.

Методология исследования. Исследование опирается на проблемно-хронологический метод, что дает возможность сопоставить явления и процессы в начале и конце изучаемого периода. Данный подход позволил выявить основные противоречия и особенности в развитии красноярского общества в период активных реформ середины 1980-х годов.

А с помощью системного подхода удалось выявить особенности развития общественного мнения на территории Красноярска. Оно было рассмотрено в

отдельности, самостоятельно от крупной системы – общественности Советского Союза, которое имеет свою структуру, цели и задачи.

Для анализа общественного сознания жителей Красноярска в исследовании использовались источники личного происхождения. Именно поэтому, при работе с ними используются как общепринятые методы источниковедческого анализа, так и специфические (в частности историко-культурный метод). В результате личные источники используются как источники для изучения отраженной в ней эпохи, а также для реализации исторического самосознания личности (личные впечатления и оценка автора).

При анализе красноярских СМИ использовался историко-типологический анализ, который включает в себя изучение исторического периода, социальных предпосылок формирования изданий (состояние отрасли знания и ее значения в жизни общества), исследование факторов, непосредственно влиявших на выпуск изданий, изучение социально-исторического развития видов изданий, их трансформации, исчезновения и появления новых. Это в свою очередь позволило проследить тематику публикуемых материалов и выявить основные направления печати в регионе.

Источниковая база исследования была сформирована на основе опубликованных и неопубликованных материалов и документов.

В первой группе источников следует выделить законодательные акты правительства СССР. В частности, особое внимание стоит обратить на Закон СССР от 12.06.1990 «О печати и других средствах массовой информации»¹⁹, который провозглашал свободу печати, отмену цензуры и право на создание СМИ, т.е. отмена монополизации какого-либо средств массовой информации.

Во вторую группу источников следует отнести доклады М. С. Горбачева, которые провозглашали начало кардинальных перемен в Советском Союзе. Так, доклад от 27 января 1987 года провозглашал начало политики

¹⁹ Закон СССР от 12.06.1990 N 1552-1 «О печати и других средствах массовой информации» [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?q=doc&base=ESU&n=59#019268040772036854> (дата обращения: 05.05.2020).

перестройки²⁰. А начало гласности было положено в докладе на XIX конференции КПСС в 1988 году²¹.

К третьей группе источников принадлежат источники личного происхождения, а именно мемуары и письма жителей города Красноярск. Так, в исследование были использованы: эпистолярный дневник сибирского писателя В. П. Астафьева²², а также мемуары русской немки М. П. Рейх²³, сибирского легкоатлета В. Д. Тутынина²⁴, красноярского партийного деятеля П. С. Федирко²⁵, а также воспоминания технического инспектора В. К. Чесноченко²⁶ и заслуженного учителя Красноярского края В. Н. Якушевой²⁷.

Следует упомянуть, что главной трудностью при работе с представленными источниками является субъективность автора представленных событий, потому что источники личного происхождения отражают точку зрения определенного человека, исходя из его понимания картины мира.

Четвертую группу источников составили материалы периодической печати. В исследование были использованы газеты «Красноярский рабочий», «Вечерний Красноярск», «Красноярская газета» в период с 1985 по 1991 года.

В целом, использованные в научном исследовании исторические источники позволяют решить поставленные цели и задачи.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1985 по 1991 года. Выбор нижней границы обусловлен тем, что в этом году на пост генерального секретаря ЦК КПСС был избран М. С. Горбачев. Именно с его

²⁰ Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева 27 января 1987 года [Электронный ресурс] / Сайт «История. Материалы и документы». URL: <http://захаров.net/index.php?md=books&to=art&id=2829> (дата обращения: 04.05.2020).

²¹ Доклад на XIX Всесоюзной конференции КПСС 28 июня 1988 года [Электронный ресурс] / Сайт «История. Материалы и документы». URL: <http://захаров.net/index.php?md=books&to=art&id=2830> (дата обращения: 31.04.2020).

²² Астафьев В. П. Нет мне ответа... Эпистолярный дневник 1952–2001 / В. П. Астафьев. Иркутск: Издатель Сапронов, 2009. 720 с.

²³ Рейх М. П. Мемуары Рейх Маргариты Петровны / М. П. Рейх. Красноярск: Литера-принт, 2014. 155 с.

²⁴ Тутынин В. Д. Это наша с тобой биография / В. Д. Тутынин. Красноярск: Гротеск, 2019. 142 с.

²⁵ Федирко П. С. Край моей судьбы. Мемуары / П. С. Федирко. Красноярск: Поликор, 2016. 192 с.

²⁶ Чесноченко В. К. А годы летят (мемуары) / В. К. Чесноченко. Красноярск: Кр. книж. изд-во, 2016. 180 с.

²⁷ Якушева В. Н. Исповедь: книга воспоминаний / В. Н. Якушева. Красноярск: Литера-принт, 2015. 224 с.

именем связано проведение кардинальных реформ с Советском Союзе, которые привели к трансформации всех сфер общественности, экономической и политической жизни. Выбор верхней границы связан с нарастанием кризисных явлений в стране, которые привели к краху СССР и КПСС в декабре 1991 года. Важно отметить, что в исследование осуществлялся выход за хронологические рамки потому что, важно проследить состояние Красноярского края до начала перестроечного периода. Именно данный анализ позволит увидеть сложившиеся изменения на территории данного региона.

Территориальные рамки охватывают один из крупнейших городов России, крупнейший культурный, образовательный, экономический и промышленный центр Восточной Сибири – город Красноярск. Также в исследование привлекается территория Красноярского края, с целью анализа влияния административного центра на отдельные субъекты региона. Стоит обратить внимание, что в данной работе имеется выход за пределы территориальных рамок, а именно рассмотрение политики перестройки на всей территории Советского Союза, это обусловлено тем, что необходимо проследить исполнение реформ в отдельных регионах, для выявления специфики Красноярского края.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в рамках исследования города Красноярска в период перестройки были привлечены источники личного происхождения, появилась возможность отразить общественное сознание местного населения, присущие данной эпохе. В результате рядовой житель города стал рассматриваться как субъект исторического процесса – совершенно новое направление в исследование региона.

Практическая значимость исследования состоит в том, что собранная источниковая база, научное исследование и полученные результаты могут быть использованы в работах краеведческого характера, служить дополнительным материалом для студентов и преподавателей, а также собранный материал

может быть представлен в учебно-методических пособиях для дисциплины «История Сибири».

Апробация работы. Результаты выпускной квалификационной работы представлены в публикации автора в научном журнале издательства «СибАК»²⁸, а также в докладах на всероссийских научных конференциях. Первая конференция «История мировых цивилизаций. Общественные процессы в антропологическом измерении» проходила в Красноярске в ноябре 2019 года²⁹. Вторая конференция «Сибирь в изменяющемся мире. История и современность» проходила в Иркутске 28 апреля 2020 года³⁰. По результатам данных конференций были выпущены научные сборники.

²⁸ Сабенина А. В. Эволюция ценностей и интересов красноярцев в годы перестройки (по материалам газеты «Красноярский рабочий») / А. В. Сабенина // Студенческий научный журнал. 2020. № 11 (97). С. 17–20.

²⁹ Сабенина А. В. Красноярск эпохи перестройки в общественном сознании современников (на примере мемуаристики) // История мировых цивилизаций. Общественные процессы в антропологическом измерении: материалы XIV Всероссийской научной конференции с международным участием. Красноярск: Изд-во гос. пед. ун-т им. В.П. Астафьева, 2019. С. 32–35.

³⁰ Сабенина А. В. Общественно-политическая жизнь Красноярска в годы перестройки (на материалах мемуаристики) // Сибирь в изменяющемся мире. История и современность: материалы Всероссийской научно-теоретической конференции, посвященной памяти доктора исторических наук, профессора Всеволода Ивановича Дулова. Иркутск: Изд-во «Оттиск», 2020. С. 182–184.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

 М. Д. Северьянов

подпись

«30» 06 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Красноярск эпохи перестройки в прессе и общественном сознании современников

Руководитель  29.06.2020
подпись, дата

к. и. н., доцент

Е. В. Голубева

Выпускник  29.06.2020
подпись, дата

А. В. Сабенина

Красноярск 2020